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2B Parrocchia “GESU’ a NAZARET” - Milano 
Anno Pastorale 2022-2023 

Verbale del Consiglio Pastorale Parrocchiale  
Lunedì 26 giugno 2023 

Presiede:  don Alessandro Noseda con: don Egidio Villani e Vincenzo Pugliese 
Presenti:  Alessandro Bardelli, Angela Albini, Carlo Modica, Emanuela Bonaccorso, Fabio Perizzolo, Francesca 

Fontana, Franco Cella, Giuseppe Gallo, Luisa Elia, Marco Fiore, Marino de Stena, Massimo Spinosa, 
Miriam De Marinis, Palma Lovino, Paola Piacenti, Pier Paolo Citro, Simonetta Barbieri, Ugo Cavallaro 

Assenti:  Aurora Abbascià, Paolo Savino 
Altri laici presenti: Donata Avanzi 
ORDINE DEL GIORNO 

• Verifica del periodo “mese della presenza” 
• Inserto economia: valutazione dei prossimi lavori 
• Rilettura dell’anno pastorale trascorso nell’ambito del nostro progetto più ampio di questi anni 
• Il prossimo anno: ridiscutiamo le fondamenta 
• “Pitstop” 
I lavori del CPP si avviano alle ore 21:00 con una riflessione sull’incontro personale e sul riconoscimento 
allo Spirito Santo per ciò che la nostra comunità realizza. Inoltre, viene proposta la domanda “come 
stiamo vivendo personalmente la Chiesa?”. L’invito è a lasciare aperte le porte al Signore che ci parla. 
• Verifica del periodo “mese della presenza” 
I consiglieri si confrontano su vari temi:  

- “festa della Presenza [di Nostro Signore nel quartiere] o della presenza [dei fedeli nella chiesa 
parrocchiale]?”.  

- Catechesi di fr. Pasolini decisamente poco partecipata, con una forte scusa del meteo: dobbiamo 
domandarci forse il perché. Forse evento estemporaneo rispetto ai pensieri dei parrocchiani? 

- Molto positiva l’esperienza del corso di sensibilizzazione al mondo dei sordi e introduzione alla 
Lingua Italiana dei Segni, come risposta comunitaria e di apertura a tutti, partecipata anche da 
persone che sono venute appositamente dal lontano. Durante il prossimo anno pastorale la 
messa da noi con interprete LIS sarà presumibilmente una volta al mese, perché si tenterà la 
sperimentazione anche in altre parrocchie diocesane. 

- Rosari recitati in quartiere: bello portarlo fuori dalla chiesa, peccato siano stati afflitti dal cattivo 
tempo. 

- Sacramenti della Comunione e Cresima: proporre in futuro una caratterizzazione comunitaria e 
non “riservata” solo a chi partecipava al Sacramento, alle catechiste o al celebrante. 

- Agli anniversari di matrimonio si è sentita l’attenzione e la cura alle persone, come parte della 
comunità. 

E noi come Consiglio Pastorale siamo stati partecipi? Abbiamo contribuito? Ci sentiamo attesi e 
incontrati? La postura della nostra comunità è certamente di apertura e accoglienza. L’intenzione era 
buona o cattiva? Il tutto va giudicato in maniera oggettiva come parrocchia e non da un punto di vista 
soggettivo. 
• Inserto economia: valutazione dei prossimi lavori 
Donata: nuovo punto di confronto dopo le priorità illustrate a Febbraio in relazione alle risorse 
economiche disponibili.  
Per la zona dell’oratorio ex-campo da basket si pensa di agire: 
fase 1 – sistemazione per renderla calpestabile con due opzioni: fondamenta per una futura eventuale 
copertura oppure semplicemente campo per poterlo usare; indicativamente al spesa è di 100.000EUR 
comprensivo di sistemazione degli spogliatoi (sanatoria) e questione paesaggistica a cui siamo vincolati. 
fase 2 – costruzione di una tensostruttura. 
La valutazione delle spese sono difficili da fare in funzione dei possibili usi e delle obbligatorietà a cui 
siamo soggetti. 
Si stanno guardando bandi per la sistemazione della sportiva, dei giochi degli spazi dietro alla chiesa. 
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Certamente l’oratorio è negli anni nettamente cambiato in meglio. La comunità ha visto lavori compiuti. 
Bisogna forse ragionare su una attenzione anche alle bambine/ragazze. 
I consiglieri si sono a lungo confrontati su quale strada sia la più adeguata, non trovando però una visione 
unanime. Il consiglio pare sconsigliare di avventurarsi in progetti di investimenti senza certezze di uso 
durante tutto l’anno pastorale (invernale ed estivo). 
• Rilettura dell’anno pastorale trascorso nell’ambito del nostro progetto più ampio di questi anni 
Don Alessandro riflette sull’anno pastorale che si chiude con questo consiglio pastorale che sarà attivo 
fino a Maggio 2024. 
Quest’anno si è aperto col dono della visita dell’Arcivescovo (due anni fa l’ordinazione del nostro don 
Simone e l’anno scorso la canonizzazione di CdF): l’Arcivescovo ha per certo colto la bellezza della nostra 
comunità. 
Si è fatta la proposta del Mese della presenza come risposta e proseguimento alla canonizzazione di CdF 
avvenuta lo scorso anno. Col territorio attenzione alla dinamica spirituale. Come declinarlo in modi 
nuovi?  
Fiducia, Sostare, Prendersi cura come tre temi, non solo nominali. Sensibilità intelligenti come cura. E’ 
una barca dove fatiche, tempi e disponibilità sono stretti a livello sociale. I ragazzi ci sono, e sono quasi 
tutti appartenenti alla nostra comunità. Come far continuare a crescere la comunità? 
• Il prossimo anno: ridiscutiamo le fondamenta 
Ridiscutiamo l’appartenenza: cosa ci fa essere parte attiva della comunità? Questo potrebbe essere il 
tema della due giorni e dell’anno pastorale. 
Quali le attese personali e quali le occasioni di impegno personale?  
Difficoltà da parte delle famiglie con bambini piccoli. Attende suggerimenti dai consiglieri. 
Bisogna essere sensibili alla partecipazione aperta della comunità alle proposte di gruppo presenti in 
parrocchia. 
Ritiro di inizio anno sarà a Mezzoldo (16-17/9). 
• Pitstop 

- Messe di Agosto  
- festive solo sab h18 e dom h10 
- feriali ad assetto variabile (con eventuale Liturgia della Parola) senza gravare sulle persone con 
maggiore età. 

- Vengono indicate alcune date importanti in cui ci si auspica una presenza attiva in primis dei 
consiglieri: 
- 16-17/9 ritiro di inizio anno 
- 1/10 festa di inizio anno oratoriano 
- 28/1 festa della famiglia 
- 12/5 festa della presenza 
- giovedì di Avvento: catechesi 
- venerdì di Quaresima: via Crucis 
- 31/3 Pasqua 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
(Verbale redatto da: Marino de Stena) 
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